

ХАФТАРА ГЛАВЫ : ВАИГАШ — ויג'ש

Хафтару этой недели взята из Книги Йехезкеля,

Глава 37, фразы 15 – 28.

1. В недельной главе описано драматическое противостояние Йеҳуды и Йосефа. По этому поводу Мидраш гласит, что ангелы возглашали друг другу: «Пойдемте, посмотрим, как сражаются лев и бык!» «Лев» - это Йеҳуда, которого Яаков в прощальных благословениях сыновьям назвал «благородным львом», а «бык» - это Йосеф, которого Яаков назвал «могучим быком». Лев часто воспринимается как царь зверей - диких. А бык – символический сильный лидер домашних животных.

2. Яаков Авину пророчески предвидел, как благородные черты Йеҳуды, а также его мужество и лидерские качества будут унаследованы его потомками. Как отец еврейского народа Яаков предсказал, что от Йеҳуды произойдут его цари. В то же время Яаков видел и в Йосефе великую моральную силу и благородство, а также и качества лидера, что, в общем, было очевидно из его успешного выполнения роли египетского наместника. Но стили руководства у них весьма разные. Йеҳуда представляет собой монархию, в большей степени символизирующую Небесное Царство, то есть, более величественную, в какой-то мере более авторитарную и строгую, подобную льву. Тогда как Йосеф представляет собой лидерство более тонкое; не ревущую, а тихую силу, как бык, быть может, менее неприступную и в большей степени близкую к народу и более открыто милосердную, - такое лидерство тоже нужно. Эти различные стили формировались с самого начала, когда сыновья Яакова выросли в отцов-основателей Колен Израиля, и во многом именно они привели к кризису в отношениях между Йосефом и братьями еще тогда, в земле Кнаан. На более позднем этапе истории еврейского народа, после смерти царя Шломо, эти различия вновь всплыли на поверхность и проявились в трагическом расколе еврейского государства на южное царство Иудеи и северное Израиля. Последнее часто называется Эфраимом, по имени сына Йосефа, ибо из этого колена произошел его первый царь. На протяжении большей части того периода между этими двумя царствами продолжались трения, а в народе распространилось идолопоклонство, что в конечном результате привело весь еврейский народ к катастрофе.

3. Хафтару этой недели – это пророчество Йехезкеля о том, что в конце конов эта вражда между царями Йеҳуды и Йосефа кончится, когда оба царства будут снова объединены под властью одного царя из дома Давида, из колена Йеҳуды. ХаШем дает Йехезкелю указание взять две деревянные палки (символизирующие два скипетра) и написать на них имена «Йеҳуда» и «Йосеф». На глазах у людей

ХАФТАРА ГЛАВЫ : ВАИГАШ — וַיִּגַּשׁ

Йехезкель должен их соединить и так ознаменовать объединение двух царств под властью одного царя, и драматически продемонстрировать, как будет покончено с горечью и раздорами в доме Израиля. Более того, он должен пророчествовать и рассказать народу о том, что, когда придет то время, ХаШем соберет всех рассеянных евреев со всех мест, куда забросило каждого из них. Все они окажутся под благотворным правлением царя из дома Давида, который поведет народ обратно к Б-гу и Его Торе и заповедям. С восстановлением Храма в среде народа мир вновь узнает, что еврейский народ – Народ Б-жий, через которого Имя Б-га освещается во всем мире.

O. Y. Baddiel

London, England

O. И. Багдиль

Лондон, Англия

Translated from the English by Rabbi Meir Moutchnik, to whom many thanks.

Перевод с английского Меира Мучника, которому выражается благодарность.